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Instrucciones de 23 de diciembre de 2010, de la Dirección General de Política Educativa sobre el procedimiento de expedición de duplicados de Títulos académicos y profesionales correspondientes a las enseñanzas establecidas por la Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo.

El Real Decreto 733/1995, de 5 de mayo (BOE de 2 de junio) sobre expedición de títulos académicos y profesionales correspondientes a las enseñanzas establecidas por la Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo, en su artículo 8.1 establece que cualquier modificación, alteración o enmienda que legalmente proceda efectuar en su contenido exigirá su reexpedición material por procedimiento análogo al seguido para la expedición del original. Asimismo, establece el procedimiento y condiciones de expedición de duplicados de títulos en los casos de extravío, destrucción total o parcial, o rectificación del original. 

El Real Decreto 1982/1998, de 18 de septiembre, por el que se traspasan funciones y servicios de la Administración del Estado a la Comunidad Autónoma de Aragón en materia de enseñanza no universitaria, recoge, entre otras, las funciones de expedición de títulos académicos y profesionales.

Mediante el Decreto 162/1999, de 3 de septiembre, del Gobierno de Aragón, se crea y regula el Registro, y se regula el procedimiento de expedición de títulos LOGSE de la Comunidad Autónoma de Aragón.

Con la finalidad de unificar criterios y facilitar a los centros educativos de la Comunidad Autónoma de Aragón los trámites precisos para la solicitud de expedición de duplicados de Títulos Académicos no universitarios correspondientes a las enseñanzas establecidas por la Ley Orgánica 1/1990, de 3 de octubre, de Ordenación General del Sistema Educativo, se considera necesario precisar algunos aspectos sobre la cumplimentación de los impresos-propuesta de títulos y, en su caso, el devengo de tasas.

Las presentes Instrucciones sustituyen a las del mismo contenido de fecha 4 de mayo de mayo de 2005, como consecuencia de lo establecido en la disposición derogatoria única del Real Decreto 1850/2009, de 4 de diciembre, sobre expedición de títulos académicos y profesionales correspondientes a las enseñanzas establecidas por la Ley  Orgánica 2/2006, de 3 de mayo, de Educación, por la que se deroga el número duodécimo, apartado 2, así como la referencia que se hace del mismo en el apartado 3, de la Orden de 24 de agosto de 1988, por la que se regula el procedimiento de expedición de títulos, diplomas y certificados correspondientes a los estudios de educación general básica, bachillerato, formación profesional y enseñanzas artísticas, que establecía como requisito indispensable la publicación de un anuncio en el BOE o en “Diario Oficial” de la Comunidad autónoma correspondiente cuando el interesado solicita la expedición de un duplicado en el caso de extravío, destrucción o deterioro de un título, diploma o certificado. 

En virtud de todo lo expuesto y en uso de las atribuciones conferidas por el artículo 1.2.p) del Decreto 18/2009, de 10 de febrero, del Gobierno de Aragón, por el que se aprueba la estructura orgánica del Departamento de Educación, Cultura y Deporte, esta Dirección General de Política Educativa dicta las siguientes

INSTRUCCIONES

Supuesto 1

EXPEDICIÓN DE DUPLICADO COMO CONSECUENCIA DE ERRORES EN LAS PROPUESTAS INICIALES FORMULADAS POR LOS CENTROS DOCENTES O ERRORES EN LA TRANSCRIPCIÓN INFORMÁTICA.

El centro docente competente formulará nueva propuesta en los modelos normalizados ordinarios, en la que se incluirán exclusivamente los datos relativos al alumno o alumnos afectados por los errores, que remitirá al Servicio Provincial, de la forma siguiente:

· En la parte superior izquierda de cada hoja, ya sea portada o relación, deberá figurar claramente DUPLICADO POR ERROR EN LA PROPUESTA INICIAL O DUPLICADO POR ERROR EN LA TRANSCRIPCIÓN INFORMÁTICA.

· Debajo, en la segunda línea de los campos consignados para los datos de los títulos, deberá figurar causa duplicidad 1 ó 2, número de Registro del título original y fecha de expedición del título original.

A la citada propuesta se acompañará la siguiente documentación:

· Título o Títulos originales incorrectos.

· Fotocopia de la propuesta o propuestas primitivas incorrectas.

· Fotocopia compulsada de los documentos que contengan y justifiquen fehacientemente los datos correctos.

En el supuesto de errores en la transcripción informática por parte del servicio provincial, será éste el que formule la nueva propuesta.

Supuesto 2

EXPEDICIÓN DE DUPLICADO COMO CONSECUENCIA DE CAMBIOS LEGALES EN LOS DATOS PERSONALES DE LOS INTERESADOS.

En el caso de expedición de un duplicado por cambio de nombre o apellidos, sexo, nacionalidad del titular de un título, motivada por causas legales, el Centro docente formulará nueva propuesta en los modelos normalizados ordinarios, en la que incluirá exclusivamente los datos relativos al alumno afectado por el cambio, que remitirá al servicio provincial de la forma siguiente:

· En la parte superior izquierda de la hoja-portada, deberá figurar claramente DUPLICADO POR CAMBIO DE DATOS PERSONALES POR CAUSAS LEGALES.

· Debajo, en la segunda línea de los campos consignados para los datos de los títulos, deberá figurar causa duplicidad 3, y cuando proceda, fecha de pago de derechos de reimpresión, así como número de Registro del título original y fecha de expedición del título original.

A la citada propuesta se acompañará la siguiente documentación:

· Título original.

· Certificado literal de nacimiento, expedido por el Registro Civil correspondiente (expresivo del cambio de datos y de las causas legales que lo motivaron)

· Certificado de haber abonado el interesado la tasa 15 por reimpresión, en el caso de los títulos cuya expedición no sea gratuita.

Supuesto 3

EXPEDICIÓN DE DUPLICADO POR EXTRAVÍO, DESTRUCCIÓN O DETERIORO DEL TÍTULO ORIGINAL.

En la tramitación de estos duplicados podemos distinguir dos supuestos:

A) EXTRAVÍO, DESTRUCCIÓN O DETERIORO POR CAUSAS IMPUTABLES AL INTERESADO.

En la Unidad de Títulos del Servicio Provincial correspondiente se formará un expediente compuesto por los siguientes documentos:

· Propuesta en el modelo normalizado ordinario, en la que se incluirá el alumno/s afectados por el extravío. En la parte superior izquierda de la propuesta debe figurar la reseña “DUPLICADO POR EXTRAVÍO IMPUTABLE AL INTERESADO”. Asimismo, debajo deberá figurar causa duplicidad 4, 5 ó 6, y cuando proceda, fecha de pago de derechos de reimpresión, así como número de Registro del título original y fecha de expedición del título original.

· Certificación expedida por el Centro docente respectivo, que contenga los datos del título, extraídos del Libro de Registro de entrega de títulos o, en su defecto, del expediente del alumno o de cualquier otra documentación fehaciente.

· La parte existente del título, en el supuesto de destrucción parcial o deterioro. 

· Certificado de haber abonado el interesado la tasa 15 por reimpresión, en el caso de los títulos cuya expedición no sea gratuita.

B) EXTRAVÍO, DESTRUCCIÓN O DETERIORO POR CAUSAS IMPUTABLES A LOS ÓRGANOS GESTORES DE LA EXPEDICIÓN.

En la Unidad de Títulos del Servicio Provincial se formará un expediente compuesto de los siguientes documentos:

· Propuesta en el modelo normalizado ordinario, en la que se incluirá el alumno/s afectados por el extravío. En la parte superior izquierda de la propuesta debe figurar la reseña “DUPLICADO POR EXTRAVÍO IMPUTABLE A LOS ÓRGANOS GESTORES”. Asimismo, debajo deberá figurar causa duplicidad 4, 5 ó 6, número de Registro del título original y fecha de expedición del título original.

· La parte existente del título, en el supuesto de destrucción parcial o deterioro. 

CONSIDERACIONES FINALES.

En todos los casos, los títulos duplicados tendrán nueva fecha de expedición y llevarán impresa la siguiente diligencia “Este título sustituye al expedido con fecha… por … (motivo de la duplicidad: rectificación, extravío, etc.)”

Por ello, al cumplimentar el apartado “fecha pago derechos” (19) del impreso de propuesta, deberá procederse como sigue:

1. Título de Graduado en Educación Secundaria.- No se cumplimentará este apartado. (El programa informático de grabación de títulos tomará la fecha de la propuesta de solicitud de duplicado como fecha de expedición)

2. Resto de niveles.- En este supuesto el campo “fecha pago derechos” es obligatorio.

a) Si procede el pago de tasa por reimpresión, la fecha de pago será la nueva fecha de expedición. 

b) Si no procede el pago, se consignará la fecha de la propuesta.

Zaragoza, 23 de diciembre de 2010
EL DIRECTOR GENERAL 

DE POLÍTICA EDUCATIVA 

Fdo.: Manuel Pinos Quílez
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