MODELO 3. CEIP LUCIEN BRIET

Desde el CEIP Lucien Briet, en donde la han pilotado ya  en este segundo trimestre del curso, nuestra compañera Yolanda Roca, usando como base el trabajo de Paco Lamuela, que también se ha subido a la web, nos ofrece una sencilla herramienta para calificar áreas y competencias que podemos descargar desde la página de Educaragon: 
http://www.educaragon.org/HTML/carga_html.asp?id_submenu=52
Contiene una herramienta para calificar desde las áreas a partir de la ponderación de los instrumentos de evaluación. Al conectar cada instrumento con las competencias que evalúa, directamente nos transfiere esa calificación también a ellas. Los datos de las distintas áreas se pegan en la herramienta “Media CCC” que calcula la media ponderada final de todas las competencias.

Dispone, entre otras ayudas, de un excel para obtener más fácilmente la nota de Artística integrando Plástica y Música, así como de tutoriales en pdf en los que Yolanda explica muy claramente el funcionamiento de las herramientas.

Agradecemos a Yolanda Roca su compromiso y generosidad al diseñar y compartir la herramienta con el resto de docentes y centros.
